

# ОСОБЕННОСТИ ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ



Владимир Александрович Поповкин

ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА ОБОРОНЫ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Военно-техническая политика (ВТП) представляет собой систему концептуальных взглядов и практических действий, реализуемых федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации в целях военно-технического обеспечения национальной безопасности государства.

В настоящее время основной целью ВТП, сформулированной в «Основах военно-технической политики на период до 2015 года и дальнейшую перспективу», является создание и поддержание целостной системы вооружения Российской Федерации, обеспечивающей решение задач обороны и безопасности страны на требуемом уровне и развитие в интересах достижения этой цели оборонно-промышленного комплекса страны (далее – ОПК) и военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами (далее – ВТС).

В интересах обеспечения обороны и безопасности государства военно-техническая политика опирается на комплекс действующих законодательных и нормативных правовых документов, определяющих требования к мероприятиям ее реализации на современном этапе.

К числу наиболее важных документов, определяющих содержание военно-технической политики в РФ на современном этапе, можно отнести следующие:

- Стратегия национальной безопасности Российской Федерации на период до 2020 года;
- Военная доктрина Российской Федерации;
- Основы военно-технической политики РФ на период до 2015 года и дальнейшую перспективу.

ВТП России на современном этапе состоит в том, чтобы в период до 2015 года оснащение Вооруженных Сил Российской Федерации производить только образцами вооруже-

ния, не уступающими по своим характеристикам зарубежным образцам, доведя их долю до 30% от общего количества. Одновременно планируется провести модернизацию высокотехнологичного сектора промышленности и разработать перспективные системы вооружения, чтобы до 2020 года обеспечить качественное переоснащение Вооруженных Сил РФ современными вооружениями до уровня 70% от общего количества.

Основные механизмы реализации военно-технической политики в настоящее время закреплены в соответствующих программных (плановых) документах: в Государственной программе вооружения, Федеральной целевой программе «Развитие оборонно-промышленного комплекса РФ», Комплексном плане военно-технического сотрудничества Российской Федерации с иностранными государствами.

31 декабря 2010 года Президентом России утверждена Государственная программа вооружения на 2011–2020 годы (далее – ГПВ-2020). Основной целью программы является обеспечение сбалансированного развития вооружения, военной и специальной техники (ВВСТ) Вооруженных Сил РФ и других войск на уровне, необходимом для обеспечения обороны и безопасности страны.

Учитывая отставание России от уровня мировых держав по отдельным направлениям развития ВВСТ, к мероприятиям ГПВ-2020 предъявляются жесткие требования по созданию адекватного технического потенциала ВС РФ для обеспечения обороны и безопасности в современных условиях.

Важнейшим документом, призванным обеспечить выполнение заданий ГПВ-2020, является Федеральная целевая программа развития оборонно-промышленного комплекса на 2011–2020 годы, в основу которой положены весьма амбициозные цели, достижение которых действительно обеспечит превращение отечественного ОПК в высокотехнологический комплекс, соответствующий требованиям, предъявляемым к нему Министерством обороны РФ и другими силовыми структурами страны.

Как уже было отмечено, важнейшей составляющей военно-технической политики является военно-техническое сотрудничество с зарубежными государствами – деятельность в области международных отношений, связанная с поставкой инозаказчику или закупкой для нужд вооруженных сил продукции военного назначения, а также с разработкой и производством этой продукции. ВТС является одной из важнейших составляющих внешнеэкономической стратегии нашего государства и призвано поддерживать на необходимом уровне экспортный потенциал ОПК России, способствовать развитию научно-технической и экспериментальной базы оборонных отраслей промышленности, обеспечивать поступление валютных средств, необходимых для государственных нужд и развития военного производства. ВТС – один из эффективных инструментов реализации внешней политики Российской Федерации, способных обеспечивать формирование с той или иной страной (странами) партнерских взаимоотношений и выгодной конфигурации регионального баланса сил. Вследствие этого при осуществлении ВТС приоритет должны иметь, с одной стороны, экономические интересы страны, с другой – политические перспективы развития ВТС с тем или иным государством с точки зрения укрепления позиций России на международной арене и выполнения международных обязательств.

Приоритетным направлением ВТС остается взаимодействие со странами СНГ. Необходимость развития ВТС Российской Федерации с указанными странами обусловлена сосредоточением на этом пространстве жизненно важных интересов России, связанных с многовековым пребыванием ее и стран СНГ в едином государстве, с наличием на вооружении вооруженных сил одинаковых видов и типов ВВСТ, схожестью проблем с их эксплуатацией и развитием.

Следует отметить, что в настоящее время программы и планы развития трех составляющих военно-технической политики государства (системы вооружения, ОПК, ВТС) достаточно корректно связаны по основным целям, задачам и принципам разработки и реализации. Это позволяет говорить о высоком уровне координации мероприятий военно-технической политики и надеяться на безусловное решение задач обороны и безопасности страны.